

无需对“逆城镇化”过分紧张

崔长禧



“农民不愿进城落户”“城里买房户籍在村”现象在一些地方提高户籍城镇化率改革实践中，正较为普遍地出现。针对这些问题，在态度上要顺应农民意愿，创造好条件让农民自觉自愿放弃“乡籍”，在措施上要做的不是强迫农民落户城镇，而是更好地维护农民利益。至于城镇人到乡村落户的“逆城镇化”现象，这本身就是推进城镇化的正常伴生现象

据一些机构和媒体调查，“农民不愿进城落户”“城里买房户籍在村”现象在一些地方提高户籍城镇化率改革实践中，正较为普遍地出现。这一现象引起关注，一些观点认为这是“逆城镇化”现象，存在很大隐忧，需要采取措施遏止，以免延宕正在推进的城镇化进程。那么，对这种“逆城镇化”现象和观点该如何认识？如果采取措施，该从哪些方面着手？

从目前所谓“逆城镇化”现象来看，主要集中在两方面，一是人进了城镇，或者在城镇买了房，但户籍还在农村；有的甚至人与户籍都进了城镇，但村里的土地承包权、宅基地使用权以及集体股份收益权等“三权”仍然没有放弃。二是本来户籍在城镇的人，“逆行”落户到乡村，或者到村里“买地置房”，希望过上晨曦伴鸡鸣、日暮理乡愁的田园生活。这两种情况，稍加分析就知道，并不

都归结为“逆城镇化”。对进城买房户籍在村现象，这本身就是城镇化的结果。农民在城镇买房，表明在城镇化路上已经迈开了一条腿，因为“房子关”是农民进城的第一道“铁门坎”，过了这道关，下一步才是完全市民化问题。至于户籍还在村里，甚至户籍都进了城，但村里的“三权”还保留，这同样是中国特色城镇化积极推进的结果，是城镇化的进步。这种现象，可以界定为“半城镇化”现象，或者不完全城镇化，与“逆城镇化”根本就是两回事。对城镇人反向到乡村落户定居，从城镇化实践来看，可以看作“逆城镇化”现象。不过，受我国法律政策限制，目前城里人还不能到乡村买房地，而且在新型城镇化的大趋势下，各地对城里人落户乡村都采取了从严从紧政策。所以，有这种意愿和能力的人群目前还很难真正做到成为“村里人”，多数只能通过“租房租地”方式寄居在村里，而且实践中这部分人群还很少。

“私房月饼”监管不可缺位

王胜强

中秋将至，“私房月饼”在朋友圈被刷屏，因为契合了主流消费群体追求个性与定制化服务的需求，销量不俗。据报道，“私房月饼”主要出自两个渠道，一是烘焙爱好者自制的月饼，通过朋友圈以低价推荐给好友，既分享美食，又小赚一笔。另外一个则是“微商”代理，通过生产厂家批量拿货，打着“私房月饼”旗号售卖。随着民众食品安全意识的提升和监管的加强，线下违法空间被逐步压缩，一些商家为了逃避监管，从线下转移到监管相对薄弱的线上，朋友圈就成了重灾区。以月饼为例，就可能存在无厂名厂址、无保质期、违规添加食品添加剂等安全隐患。事实也的确如此。从已有报道看，“私房月饼”的制作者大都

不具备卫生许可证和经营资质，一些制作者为了降低成本，用甜蜜素代替白糖，违规添加食品添加剂甚至非食用物质，月饼生产环境及存储条件也不容乐观。近日，国家食品药品监督管理总局已就“两节”期间的食品安全监管工作下发通知，要求加强对自制月饼等自制食品的监管。这表明，国家层面已就“私房月饼”的食品安全监管破题。客观地讲，“私房月饼”作为一种新生事物，监管难度大，一些法律空白亟待填补。但作为监管部门，就是要适应新形势新变化，树立互联网思维，坚持线上线下两手抓，不能任由“私房月饼”制售成为法外之地和监管盲区。而消费者，则要擦亮眼睛，提升健康消费和食品安全意识，不要迷信纯手工无添加。毕竟，时尚与情怀虽美，却不能当饭吃。

让教师节回归应有的意义

李焦明

又是一年教师节，每逢此时，学生家长们都为是否给老师送礼、送什么样的礼而纠结。据报道，面对教育部门严禁教师收礼的高压线，个别家长开始变换花样，在家长QQ群或微信群里“热心”张罗大摆“谢师宴”。家长给教师送礼，无非是想让老师对自己孩子“高看一眼”，在孩子“评优”、竞选班干部时能给予照顾，学习时能“开个灶”，这种做法不是对教师的尊重，而是对教师职业的亵渎。当然，教师也要懂得自尊自重自爱，不收礼不赴宴，坚守职业道德，以实际行动给学生上一节“反腐

倡廉”公开课。当然，在教师节向老师表达感谢和心意无可厚非，但应选择恰当的表达方式。学生们的一张贺卡、一声惦念、一声问候，都可以让老师感到职业的光荣。即便毕业多年，如果时间允许和经济条件允许，也可亲自去拜访自己的恩师，汇报汇报自己的学习和工作，表达自己对老师的尊重，一个个简单的举动，也能让老师感受到心意。总之，借教师节给老师送礼的做法不应提倡，教育主管部门也应出台政策、加强监管，让教师节回归应有的意义。

规范基金买卖不是小事

周琳

最近，部分红得发紫的智能投资顾问平台、第三方财富管理公司APP陆续下架公募基金产品。起因是中国证监会传出消息，未注册的互联网平台以智能投顾等名义擅自开展公募证券投资基金销售活动，将依法予以查处。在一般人看来，买卖基金产品是件“小事”，稍有常识的投资者都能鉴别风险，行业也有销售牌照“门槛”，不具备资质的“李鬼”自然会被市场淘汰，也就不宜“管得太宽”。其实不然，严格规范不但及时而且很有必要。智能投顾是互联网金融领域出现的新词，它基于客户自身的理财需求、资产状况、风险承受能力、风险偏好等因素，运用现代投资组合理论和算法搭建数据模型，利用人工智能技术和网络平台提供理财顾问服务。在互联网金融快速发展的时期，智能投顾有可能成为影响“资金—资产”配给的关键环节。有关研究报告预计，未来10年内，机器人顾问管理下的资产会呈现指数级增长。于是，国内不少互

联网公司、互联网金融平台、传统金融机构被良好的市场前景吸引。据不完全统计，宣称具有智能投顾功能或正在研发智能投顾功能的互联网理财平台已超过30家。然而，“野蛮生长”的背后必然潜藏着风险。个别平台大打擦边球，将部分不允许销售的海外资管产品纳入总资产池；有的智能投顾把高风险产品“装扮”成低风险高收益产品。目前，分级基金购买主要有2种方法：一是通过基金销售公司认、申购再拆分持有，二是通过券商APP或带有交易功能的炒股APP购买分级A、B份额。从理论上讲，采用第一种方法的投资者必须经过合格投资者风险评估环节；而采用第二种方法的投资者则基本上绕开了风险评估，对高杠杆产品的了解更是无从谈起。很多投资者仅简单地看分级基金等同于普通公募基金或股票，一旦在伪智能投顾的建议下盲目购买，亏损的可能性极大。其实，智能投顾仍然属于证券投资顾问业务，受《证券投资顾问业务暂行规



徐骏作(新华社发)

漏洞

点评 近日，多地电信诈骗事件引发广泛关注。电信诈骗之所以容易得手，首先是通过高校、政府平台以及商业活动中的各个环节，大量个人信息被肆意买卖，另一方面是虚假的来电显示号码具有极强的欺骗性。业内专家称，目前的网络侦查技术已经足够应对个人信息泄露、电信诈骗等案件。治理这一问题，监管部门还应对应虚假诈骗电话进行源头整治，要求电信企业确保主叫号码的合法性和真实性，及时中止和阻断不法信息的传播。(时锋)

行业

草产业还需再“绿”几分

晨砾

近日，中国科学院与内蒙古呼伦贝尔农垦集团合作共建的“草牧业实验区”吸引了政界、业界和学界的关注。业内人士认为，草牧业是农民增收的重要途径、是农业供给侧结构性改革的重要内容、是生态文明建设的重要举措。秋草虽黄，来自各界的肯定还是给草产业带来几分绿意。

在如今许多工业品和农产品过剩的时代，恰恰是一片小草成了短缺之物。农业结构调整要提高畜牧业比重，饲草饲料市场广阔；许多山川植被稀疏，期盼更多小草伙伴“遍及天涯海角”；“白灾”“黑灾”等自然灾害多发，呼唤草业弥补畜牧业生产基础的脆弱；城市里的观赏草坪、绿茵赛场，考验着草产业的高端化供给……草产业有着广阔的发展空间，但直面新形势下的新考验，草业还需从以下几方面着手不断“增绿”。天然草地的植被恢复是草产业发展的主战场。有过牧区生活经验的人都知道，以牲畜头数为导向的“畜牧业”重复轻草，超载过牧不仅导致牲畜头数下降，还会使草地大伤元气。相反，只有以草产业为导向的“草牧业”才能带来生产、生活、生态的良性循环。除采取禁牧、休牧、轮牧等草畜平衡的措施外，从2011年开始，我国在内蒙古等草原牧区省份全面实施草原生态保护补助奖励政策。这项让牧民受益多多的政策，其实也是一项鼓励草产业发展的政策。提标、扩面继续进行草原生态奖励和补助，高层次实现草畜平衡，成为草产业“增绿”的重要一环。

人工种草成为草产业发展的新增长点。除在耕地播种面积中增加一定比例的饲草饲料面积外，在草原上建设饲料基地也是发展草产业的现实选择。事实证明，牧民拿出5%的草场进行高产饲草种植，在此基础上合理利用95%的草场，基本就能达到草畜平衡，使牧民生活水平稳中有升。当然，草产业的发展更离不开科技进步的支撑。把科研成果转化为生产力，是草产业实现跨越发展的必然选择。在内蒙古等地，已经涌现出紧密连接科研院所的草业龙头，蒙草集团就是其中的突出代表。这类企业在做草原修复运营商的基础上进行草产品加工，为草产业发展带来利好。

为买房“假离婚”频发

据报道，一些城市市民通过“假离婚”买房的现象频发。专家表示，这种行为可能落得弄假成真、人财两空的结局。

“学霸”在线拍卖时间

近日，一家在线辅导机构发起一场“百名‘学霸’时间拍卖”活动，让一些名校学生在平台上拍卖时间，为“买主”提供在线一对一辅导。最终，7名“学霸”成功拍卖了自己的时间，最高成交价为200小时4万元，相当于1小时200元。

刷卡如厕引发争议

据报道，云南昆明一所学院规定，学生上厕所要刷卡。据悉，每张卡有一定限额，刷超了要交钱。学校工作人员称这是为了节约用水。

更多内容，欢迎关注经济日报微信公众号

欢迎读者就热点经济话题发表评论、漫画，来稿请发至：mzjjgc@163.com。本版编辑 牛瑾 祝伟